

# 中央第一生态环境保护督察组督察山西省动员会在太原召开

本报讯(山西日报记者 杨文)

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第一生态环境保护督察组近日进驻山西省开展生态环境保护督察。5月28日,督察进驻动员会在太原召开,督察组组长蔡名照、副组长董保同分别就做好督察工作作了讲话,山西省委书记唐登杰进行了进驻动员。

蔡名照指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2024年7月,党的二十届三中全会在北京召开,二十届三中全会是新时代新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,提出“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生”,同时用专章对深化生态文明体制改革作出重大部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划,为新时代新征程深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

黄河流域生态保护和高质量发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策,关系国家发展全局。习近平总书记高度重视,先后在河南、山东、甘肃3次主持召开专题座谈会并发表重要讲话,多次赴流域省区考察调研,明确黄河流域的战略定位,对生态环境保护提出明确要求。特别是2024年9月12日,习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调,推动黄河流域生态保护和高质量发展,要牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,以进一步全面深化改革为动力,坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持因地制宜、分类施策,坚持统筹谋划、协同推进,促进全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善,开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、每个关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效。2025年3月,习近平总书记主持召开中央政治局会议,审议《生态环境保护



5月28日,中央第一生态环境保护督察组督察山西省动员会在太原召开。史晓波 摄

督察工作条例》,强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任,要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求。要进一步提高政治站位,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,落实全国生态环境保护大会部署,统筹开展流域督察和省域督察,推动黄河流域生态保护和高质量发展取得新进展,促进经济社会发展绿色低碳转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

蔡名照强调,做好中央生态环境保护督察,要将贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务,把习近平总书记重要指示批示落实情况作为重中之重,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法,统筹经济发展、民生保障和生态环境保护。督察既关注黄河流域生态保护和高质量发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题,也注重结合各省(区)经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位,找准各省(区)突出问题。重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况;党中央、国务院有关重大决策部署和黄河保护法等法律法规落实情况;“四水四定”重要要求落实,特别是把水资源作为最大的刚性约束贯彻落实情况;绿色低碳发展情况,积极

稳妥推进碳达峰碳中和,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马情况;山水林田湖草沙系统治理,违法违规侵占自然保护地、突破生态保护红线开发建设、侵占河道、生态破坏、野生动物保护情况;污染防治攻坚进展情况;环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物特别是建筑垃圾处理处置情况;涉重金属污染治理和风险防范情况;督察和生态环境警示片发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题;生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

唐登杰表示,中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是对践行习近平生态文明思想、深入推进生态文明建设的政治体检和把脉问诊。我们要进一步提高政治站位,把主动接受中央生态环境保护督察作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动,严格落实督察组各项要求,正确认识督察,自觉接受督察,坚持边督边改、立行立改,全力以赴做好配合工作。要深入践行习近平生态文明思想,以接受中央生态环境保护督察为重大契机,深入实施黄河流域生态保护和高质量发展。

护和高质量发展战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护,加快建设人与自然和谐共生的美丽山西,筑牢黄河中游重要生态屏障。

会上,董保同就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察,切实为基层减负等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,山西省有关领导同志等参加会议。各市党政领导同志通过视频会议列席会议。

根据工作安排,中央第一生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2025年5月28日—6月28日)设立专门值班电话:0351-2022698,专门邮政信箱:山西省太原市A292号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理山西省生态环境保护方面的来信来电来访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

## 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日

受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话时间:8:00—20:00